

海南开通未成年人法律咨询电话专线，为未成年人及家属提供免费服务 未成年人遇到法律问题，请打12348

本报海口2月15日讯（记者陈蔚林 通讯员冯兰田）“您好，这里是‘12348’未成年人法律咨询专线，请问有什么可以帮您？”“律师您好，我家孩子被同学打伤了，我应该怎么给孩子维权？”2月15日，海南省“12348”公共法律服务热线未成年人法律咨询专线正式开通，值班律师颜坤接到了第一个咨询电话。

来电群众情绪激动、非常焦急，迫切希望通过值班律师了解相关法律问题和维权途径。颜坤在详细了解事件经过后，首先安抚了来电群众的情绪，对其提出的问题进行分析解答，并给出两个解决方案供其参考。

该通咨询电话用时14分钟，来电群众对律师服务作出“满意”评价。

“未成年人法律援助”是今年省委、省政府为民办实事事项之一，省司法厅高度重视、积极谋划、快速推进。该厅调研发现，拨打热线电话咨询目前仍是未成年人及家属遇到法

律问题时的第一选择。同时，经过近年来的大力宣传普及，海南省“12348”公共法律服务热线在群众中知晓率、满意度较高。经综合研判，该厅决定在该热线中新增一条未成年人咨询专线，为全省未成年人及其家属提供“24小时×365天”免费法律咨询服务。

当前，该专线已经正式开通，由海南省未成年人法律援助律师团律师负责接听，将为未成年人提供更加精准专业的法律咨询服务，有效提升未成年人法律援助的均衡性和可及性。有需要的群众可拨打“12348”，根据语音提示进入专线咨询有关问题。

新冠病毒感染实施“乙类乙管”后—— 学生返校如何做好健康防护？

本报海口2月15日讯（记者马珂）2月13日，海南迎来新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的首个开学季。学生返校上课是否存在新冠病毒感染风险？学校师生该如何预防新冠病毒以及其他春季传染病？2月15日，就上述疑问，海南日报记者采访了海南医学院公共卫生与全健康国际学院院长宁毅。

短时间内发生流行暴发的风险极低

宁毅表示，目前国内的疫情处于

低水平散发，并且还在衰减的过程，传染源少并且还在继续减少。同时，在过去的两个月内，由于人群中感染者比例非常高，感染者对新冠产生较高免疫水平，易感染者人数也急剧下降。在传染源和易感染者数量均大幅度减低的情况下，短时间内发生流行暴发的风险极低。即便有极少数师生感染，疫情也会非常局限。只有在未来人群免疫水平降低，并且有新的传染源，才会构成新冠流行的条件。因此，学校应尽快恢复常态，正常开展教学和生活，并且这样的恢复是有安全保障的。

宁毅提醒，也要注意新冠存在的一些风险。由于学生在假期与家人朋友聚集和假期途中人群密集，疾病传播风险也会增加，因此要关注自身的健康状况。入校时配合学校疫情防控管理，入学后及时报告学校可能存在的感染症状，比如发热和咳嗽等，配合学校做好疫情监测工作，便于学校和疫情防控部门及时发现和动态分析学生感染变化趋势。

宁毅说，在未来半年左右，人群对新冠的免疫力降低，如果有新的传染源，会引发新的疫情。但是，如果病毒株不发生大的变化，长期看，疫

情即使有高峰，也是小的高浪，会逐步衰减。如果出现新的病毒株，疫情的变化特点多取决于新病毒的特性。所以，我们要在正常生活学习的情况下，配合做好疫情的监测工作。

春季这些传染病需注意

“也应该注意到，春季是各种呼吸系统疾病高发的季节，除了防控新冠感染之外，师生还应重点防控流感、麻疹和风疹等常见传染病，以保障校园师生健康。”宁毅建议，学校和疾病控制机构应做好疫情的监测和

预警，及时采取措施。

宁毅提醒，春季是呼吸道传染病的高发时期，包括流行性感冒、水痘、麻疹、流行性腮腺炎、流脑、猩红热和结核等，新冠的防护措施对于预防流感等其他呼吸道传染病也行之有效。

宁毅表示，值得注意的是，在过去三年，由于人群聚集减少等因素，机体受到低水平感染刺激的机会减少，同时一些免疫接种工作受到影响，从个体或从群体来说，对上述呼吸系统疾病的免疫水平可能降低，在未来相当长的时间内，要加强上述呼吸系统传染病的预防，避免这些疾病的流行和暴发。

我省暂未出现 诺如病毒聚集性疫情 疾控专家提醒：出现呕吐、 腹泻等症状需警惕

本报海口2月15日讯（记者马珂）冬春季是诺如病毒感染性腹泻的高发季节，托幼机构或学校等更容易发生诺如病毒病暴发疫情。2月15日海南日报记者从省卫健委了解到，我省暂未出现诺如病毒聚集性疫情，但大众仍需防范。

省疾控中心专家介绍，诺如病毒常见的感染途径是食用或饮用被诺如病毒污染的食物或水、触摸被病毒污染的物体后将手指放入口中、接触病毒感染患者（如照顾患者、与患者分享食物或共用餐具）。最常见症状是呕吐和腹泻，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛，多数人症状持续2天~3天后恢复。少数病例可发生重症，甚至死亡。发生重症的高危人群为高龄老人和低龄儿童。

专家提醒，应勤洗手，尤其在如厕后、进食和加工食物前；水果和蔬菜食用前应认真清洗，牡蛎和其他贝类海产品应深度加工后食用；诺如病毒感染者患病期至康复后3天内不能准备加工食物或陪护其他患者；被患者呕吐物或粪便污染的表面应及时用含氯漂白剂或其他有效消毒剂清洗消毒，立即脱掉和清洗被污染的衣物或床单等，清洗时应戴上橡胶或一次性手套，并在清洗后认真洗手。



动手动脑
玩转科技

2月15日，在华东师范大学澄迈实验中学，学生正在学习机械手的操作使用。

据介绍，为增强学生的实践动手能力、创新能力，打造丰富多彩的校园文化，该校以AI课堂、数字化校园文化、数字化专业教室等为基础，建设了校园科创室。3D打印机、无人机、积木教育机器人……这些极具“未来感”的高新科技，在科创室中均可以体验到。

本报记者 封烁 摄

海口将于4月实现主城区中小学校内午餐午休服务全覆盖 让更多学生吃得好睡得香

本报海口2月15日讯（记者计思佳）2月15日中午12时30分，海口市金宇学校一年级（1）班，学生们已吃完午餐，开始为午休做准备。只见学生们熟练地把桌面一升、扶手一抽，40多张课桌椅成功“变身”午休床。

“爸爸妈妈白天要上班，没空接我回家休息，所以让我在学校吃饭、午睡。”躺在午休床上的该班同学陈珂洁告诉海南日报记者，“我很喜欢这套课桌椅，躺着睡、侧着睡都很舒服，就像在以前在幼儿园午睡一样。”

海南日报记者从海口市教育局获悉，为了让更多像陈珂洁一样的学生

在校能吃得好、睡得香，海口把“中小学生提供校内午餐午休服务”列位今年教育“一号工程”，将按“因地制宜、一校一案”原则分四大类有序推进，今年4月实现全市主城区学校全覆盖，切实为家长减轻负担。

据介绍，海口市现有义务教育阶段中小学259所，在校学生33.7万人。

2023年春季学期开学前，海口市教育局组织各学校进行第一轮排查。调查显示，该市有校内午餐午休服务需求的学生约占总人数的25.5%。目前，已在校内实现午餐午休的学生约有6.7万人。

海口市教育局学校安全工作科相关负责人介绍，目前已成立海口市义务教育阶段学生校内午餐午休工作领导小组，建立联席会议制度，统筹协调推进该项工作。同时，根据前期调研情况，海口将按照“因地制宜、一校一案”的原则，分四大类有序推进：

第一类为有学生宿舍和学生食堂并已开展午餐午休的学校，将继续加大内部空间挖潜，提升午餐午休供给能力，满足更多学生需求；第二类为基本配齐学生宿舍、学生食堂等场所，但尚未开展午餐午休的学校，将对午餐午休设备、场所进行改造完善，迅速启

动校内午餐午休服务。其中，校内午餐午休食堂设施设备添置建设需要时间较长的学校，可采取暂时集中配餐的过渡形式予以保障；第三类为有部分可利用空间，经添加午休设备可基本满足午餐午休的学校，将由海口市教育局统一采购配置简易午休设备，在教室、图书馆、功能室、体育馆等场所进行午休，实现“一室多用”，采用集体配餐方式解决午餐供给；第四类为农村小规模学校，将根据学生午餐午休需求情况，通过一校一案的办法予以解决，满足学生需求。

该负责人同时表示，在资金保障

方面，海口市委、市政府已将“为城区部分中小学校提供校内午餐午休服务项目”列为2023年全市十大为民办实事项目之一，该市市级财政计划投入资金2400万元。同时，全市所有中小学需要配备的午休床、具备午休功能的课桌椅等设备由海口市教育局统一采购配置。各区属学校午餐午休场所开设、改造等资金由各区负责。

对于校内午餐午休的收费标准，海口将按照省教育厅等部门文件要求，在参与形式、服务时间、收费标准、工作人员配置、经费保障、课酬发放、安全管理等方面加强政策保障，确保规范有序。

海口国家高新区 举办专场招聘会 提供超千余个优质岗位

本报海口2月15日讯（记者郭萃）2月15日上午，海口国家高新区举办“投身自贸港·共建新高新”专场招聘会，此次招聘会共征集了40家园区优质企业，提供1027个就业岗位招引人才，当天参会求职者800多人次，初步达成面试合格意向人数157人，现场录用45人。

据了解，本次参会的企业主要以医药制造行业企业为主，海南先声药业有限公司、海南苏生生物科技有限公司、齐鲁制药（海南）有限公司等40家企业参加，基本涵盖了研发、生产、营销和管理等四个不同类别的岗位，满足不同类型的求职者就业需求。

在活动现场，除了海口高新区做园区现场推介，还邀请了企业代表、海南大学药学院教师向求职者做园区、学院推介，搭建企业和高校双向沟通平台，“量身定制”引才。此外，现场还设置了政策咨询区和就业指导区，为求职者提供自贸港人才引进政策、落户、医疗以及高新区人才房等方面的咨询服务，以及职业规划、简历问诊指导等服务，帮助求职者更好地认识海口国家高新区。

海口国家高新区管委会三级调研员熊刚强表示，近年来，高新区举办了中高端人才和技术工人招聘会、海南省园区人才靶向招聘会、“复工复产”活动、各产业园区专项招聘活动等近30场，录用各类人才5500余人。同时也利用海南省、海口市主办的公益招聘平台，搭建双桥梁，多措并举解决园区企业招工及劳动务工者就业问题。

下一步，海口高新区将从高层次人才和高质量就业两个方面着手，制定实施高新区“招才引智”政策体系，整合知名高校、科研院所资源，建立健全人才培育机制，组织靶向招才引智活动，聚集一批战略核心人才，引进一批高层次人才。

白沙2022年为民办实事事项全部兑现

本报讯（记者曾毓慧 通讯员梁如金）海南日报记者近日从白沙黎族自治县获悉，2022年，白沙10项涉及加强社会保障、改善住房条件、方便居民出行、推进医疗保健、提高教育质量和文化生活水平等方面的为民办实事事项全部兑现。

白沙县林业局有关负责人介绍，扩大生态效益直补范围、提高生态补偿标准自被列入2022年政府为民办实事事项“菜单”以来，《白沙黎族自治县森林生态效益直补管理暂行办法》印发实施，发放生态直补农户共11.1万人，发放金额超过7000万元，其中，脱贫户4万余人，金额2688.2万元，监测户2220余人，金额146.8万元，让当地群众分享到更多的生态红利。

为更好地激励全县广大农村（社区）“两委”干部在乡村振兴伟大实践中担当作为、建功立业，《白沙黎族自治县激励农村（社区）“两委”干部担当作为十二条措施》印发实施；根据措施要求，印发《关于调整村（社区）党组织书记生活补贴的通知》，将党组织书记生活补贴从2800元/月提高至3300元/月，其他村（社区）“两委”干部生活补贴也相应提高。

此外，白沙县域户籍人口严重精神患者免费治疗和居民血压测量项目、“千灯万带”工程项目、公共停车场建设项目建设、乡镇保障性住房项目等增进民生福祉等10项为民办实事事项全部兑现。

下一步，白沙将继续安排普惠性、公益性、社会效益较为突出的为民办实事事项，抓好2023年政府为民办实事征集落实工作，不断增强群众获得感、幸福感和满意度。

三亚查获4起 非法捕捞水产品案

本报三亚2月15日电（记者李梦楠 通讯员罗云辉）2月14日，海南日报记者自海南三亚海警局获悉，该局接连查获4起涉嫌非法捕捞水产品案，现场查扣涉案船舶4艘，抓获涉案人员15名，查获渔获物500余斤、违规网7张。

据悉，三亚海警局陵水工作站执法人员在陵水新村港附近海域开展日常巡逻时，接连发现4艘渔船正在机动渔船底拖网禁渔区线内进行拖网作业，海警执法人员通过高音喇叭喊话，责令相关渔船停船接受检查。经查，该4艘渔船均位于机动渔船底拖网禁渔区线内拖网作业，且使用渔网网目尺寸明显小于国家规定最小尺寸，涉嫌非法捕捞水产品。

目前，相关案件正在进一步侦办中。下一步，三亚海警局将采取昼夜巡查、逢船必查的方式，加强对重点时段和重点海域的“拉网式”清查力度，严厉打击非法捕捞行为，维护辖区海域良好的渔业生产秩序。

值班主任：董纯进 主编：刘乐蒙 美编：孙发强

学术性较强的《海岛社会景观志》。

从业至今，王军被评为“海南省第六批有突出贡献优秀专家”“海南省省长经济特区宣传文化战线有突出贡献专家”“全国新闻出版业有突出成就专家”等多项荣誉称号，2010年至今为海南省委、省政府直接联系重点专家。

王军用他的专业和敬业，在新闻摄影领域发光发热，更用他坚韧不拔的军人精神在求学路上克服困难，勤奋苦读，用知识改变命运，实现自己的人生价值。（撰文/顾梓童）

专题 | 关注2022年海南“最美退役军人”“最美拥军人物”

从一位仅有高中学历的退役军人，到享受国务院特殊津贴的专家，“知识改变命运”这句名言，是王军人生的真实写照。

王军，就职于海南日报报业集团。1985年11月退役后，只有高中学历的他选择继续发奋读书，他想用知识改变自己的命运。机会总是留给有准备的人，王军通过了全国首批公务员考试。1992年，他登上开往海南岛的轮船，开启了他的摄影生涯。

浏览往期的《海南日报》，常能看到王军的署名，他奔忙在新闻战线，用脚步丈量

王军：知识改变命运 专业呈现价值

海南，用镜头记录下许多精彩瞬间。他的新闻作品多次在全国、省内获奖，其中两篇还被选入中国新闻采访学教材。2008年2月，王军担任海南省经济特区20周年成果展的编辑工作，面对全省图片资料残缺不全的现状，他暗下决心，要建一个可以分类搜集、检索的图片数据中心。在行业内没有可参考经验的情况下

下，他牵头组建了海南省图片数据中心——迄今为止全国唯一的省级图片数据中心。通过长期的素材积累，2018年4月13日，在海南建省办经济特区30周年成就展上，王军交出了让人满意的答卷，原计划两个半月的展期，延展了一年零两个月。

同年，在外交部海南全球推介活动上，由摄影作品组成的“海南十大生态美

景”“海南十大旅游美景”“海南十大产业美景”“海南十大幸福时光”等系列主题作品让海南收获了来自全世界的喝彩。中外嘉宾在观赏时惊叹：“海南竟然有这么多、这么美的地方！”

从新中国成立70周年在天安门广场巡游的“新海南”号彩车，到海南自由贸易港建设主题展；从博鳌亚洲论坛成

立二十周年主题公园建设，到2022年党的二十大代表参观的“奋进新时代”主题成就展海南展区，王军既是策展人，又是编辑和摄影师。他和负责海南省展览工作的同仁齐心协力，将“海南实力”呈现在大众面前。

此外，在海南岛长达31年的拍摄过

程中，王军还策划筹备了系统性、文献性、